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Puji dan Syukur diucapkan kepada Allah SWT karena dengan berkat rahmat dan karuniaNya, Journal of Mathematics UNP merupakan jurnal online mahasiswa program studi Matematika FMIPA telah terbit untuk volume 6. No. 4 Tahun VIII. September 2021.  Jurnal online ini merupakan jurnal ilmiah yang dikelola oleh Program Studi Matematika Universitas Negeri Padang. Penerbitan jurnal dilakukan empat kali setahun yaitu pada bulan Maret, Juni, September dan Desember.
[bookmark: _GoBack]Journal of Mathematics UNP merupakan suatu wadah bagi mahasiswa jurusan matematika FMIPA UNP untuk meningkatkan kemampuan menulis dan mempublikasikan artikel-artikel ilmiahnya. Jurnal ini memuat tulisan atau artikel ilmiah tentang matematika yang berupa artikel ulas balik tugas akhir/ skripsi mahasiswa S1.
Pada volume ini dimuat 15 artikel ilmiah mahasiswa. Keseluruhan artikel tersebut, merupakan artikel dengan penulis utama mahasiswa program studi Matematika UNP. Artikel memuat berbagai topik dan terapan ilmu matematika seperti pembahasan beberapa konsep matematika, pemodelan matematika, penggunaan beberapa model matematika yang umum dan lainnya.
Mudah-mudahan Journal of Mathematics UNP dapat memberikan wawasan baru dalam meningkatkan kualitas pendidikan dan penerapan matematika dalam IPTEK di Indonesia. Dengan demikian, jurnal ini dapat memberikan kontribusi terhadap perkembangan matematika dan aplikasinya melalui publikasi ilmiah.
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